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     6 октября исполняется 2 года со дня принятия нового ФГОС. В прошлом учебном году введение нового стандарта отрабатывалось порядка в 10 школах Мордовии, в этом учебном году переходят на новый  образовательный стандарт все первые классы города, республики, страны в целом.
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования. 

Стандарт предусматривает прежде всего требования:
- во-первых, к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования. Они прописаны по каждому предмету учебного плана. Требования к результатам:
- личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, личностные качества; сформированность основ гражданской идентичности; 

-требования к результатам метапредметным, включающим освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями; 

-требования к предметным результатам, включающим освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области  деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира.

     В ближайшее время мы вывесим эти требования в учительской для того, чтобы учителя-предметники знали, что ждать от результата деятельности учителей начальных классов в рамках реализации Стандарта второго поколения.

- во-вторых, к структуре основной образовательной программы начального общего образования, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объему, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса. 
Обязательная часть основной образовательной программы начального общего образования составляет 80 %, а часть, формируемая участниками образовательного процесса, – 20 % от общего объема основной образовательной программы начального общего образования.
 Основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения содержит следующие разделы:

·пояснительную записку;

·планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования;

·учебный план образовательного учреждения;

·программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;

·программы отдельных учебных предметов, курсов;

·программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

·программу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;

·программу коррекционной работы;

·систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Основная образовательная программа начального общего образования определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.
Стандарт впервые точно определяет требования к духовно-нравственному воспитанию учащихся. В учебный план вводится образовательная область «Основы духовно-нравственной культуры России»:
В результате обучения на ступени начального общего образования младшие школьники

1)  приобретут готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию; 

2) познакомятся с основными нормами светской и религиозной морали, их значением в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;

3) раскроют значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;

4) обретут становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести, нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России; 

5) осознают ценности человеческой жизни.
Особое внимание Стандарт уделяет формированию у учащихся культуры здорового и безопасного образа жизни, которая представляет собой комплексную программу формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования.

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обеспечит: 

 -пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью);

-формирование установки на использование здорового питания;

-использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;

-применение рекомендуемого врачами режима дня;

-формирование знаний негативных факторов риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);

-формирование потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены.

Новый стандарт усиливает воспитательный акцент образовательной деятельности. Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы»):

- любящий свой народ, свой край и свою Родину; 


- уважающий и принимающий ценности семьи и общества;


- любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;


- владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; 


- готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; 


- доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать  свою позицию, высказывать свое мнение; 


- выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни. 
   Стандарт предъявляет требования и к условиям реализации основной образовательной  программы начального общего образования, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям.
Материально-техническая база реализации основной образовательной программы начального общего образования должна соответствовать действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников.
Материально-техническое и информационное оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность:
-создания и использования информации (в том числе запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видео сопровождением и графическим сопровождением, общение в сети Интернет  и др.);
-получения информации различными способами (поиск информации  в сети Интернет,  работа в библиотеке и др.);
-проведения экспериментов, в том числе с использованием учебного лабораторного оборудования, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественнонаучных объектов и явлений; цифрового (электронного) и традиционного измерения;
-наблюдений (включая наблюдение микрообъектов), определение местонахождения, наглядного представления и анализа данных; использования цифровых планов и карт, спутниковых изображений;
-обработки материалов и информации с использованием технологических инструментов и т.д.
Особое внимание в Стандарте второго поколения уделяется организации внеурочной деятельности. В нашей школе разработано положение о внеурочной деятельности. С некоторыми моментами я вас познакомлю.
     Внеурочная деятельность учащихся – специально организованная в рамках реализации ФГОС НОО образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной системы обучения, и направленная на достижение планируемых результатов освоения Основной образовательной программы начального общего образования.

      Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объемов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы. 

      Содержание занятий внеурочной деятельности формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) по итогам их анкетирования.

      При организации внеурочной деятельности обучающихся школа в рамках соответствующих государственных (муниципальных) заданий, формируемых учреждением, может использовать возможности учреждений дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта на основе договора о совместной деятельности.

. Внеурочная деятельность может быть организована: 
по направлениям развития:

· духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное; 

· по видам: игровая, познавательная, досугово - развлекательная деятельность (досуговое общение), проблемно-ценностное общение; художественное творчество, социальное творчество (социальная преобразующая добровольческая деятельность); техническое творчество, трудовая (производственная) деятельность, спортивно-оздоровительная деятельность; туристско-краеведческая деятельность; 

· в формах: экскурсии, кружки, секции, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые исследования через организацию деятельности обучающегося во взаимодействии со сверстниками, педагогами, родителями, общественно-полезные практики и других. 
      Внеурочная деятельность осуществляется по программам, разрабатываемым и утверждаемым школой самостоятельно. Возможно использование авторских программ
     Программа должна соответствовать нормативно-правовым требованиям к внеурочной деятельности, в том числе  утвержденным СанПиН.

     На внеурочную деятельность в неделю отводится до 10 часов на класс, наполняемость групп от  10-15 человек до 25 человек.
     Занятия внеурочной деятельности могут проводиться учителями начальных классов, учителями-предметниками, педагогами учреждений дополнительного образования, воспитателями групп продлённого дня, психологом школы.
      Учащиеся при организации внеурочной деятельности находятся под наблюдением воспитателя группы продлённого дня, классного руководителя, педагога дополнительного образования, психолога.
Программа должна соответствовать нормативно-правовым требованиям к внеурочной деятельности, в том числе  утвержденным СанПиН.

      На внеурочную деятельность в неделю отводится до 10 часов на класс, наполняемость групп от  10-15 человек до 25 человек.
     Занятия внеурочной деятельности могут проводиться учителями начальных классов, учителями-предметниками, педагогами учреждений дополнительного образования, воспитателями групп продлённого дня, психологом школы.
     Учащиеся при организации внеурочной деятельности находятся под наблюдением воспитателя группы продлённого дня, классного руководителя, педагога дополнительного образования, психолога.

     Фиксирование проведенных занятий внеурочной деятельности, их содержания, посещаемости учащихся производится в  специальном журнале внеурочной деятельности. 
Хочу сказать, что в этом учебном году во внеурочную деятельность будут вовлечены все учащиеся 1-х классов через организацию групп продлённого дня. Дети будут иметь возможность посещать различные направления внеурочной деятельности, а именно: «Я – гражданин России», «Мой мир», «Декоративно-прикладное искусство», «Подвижные игры», «Умники и умницы», «Хор». Вести внеурочную деятельность будут учителя начальных классов: Комлева З.Г., Бекшаева Н.Ф., Шведкова С.А., учитель музыки Масляева А.И., психолог школы Савинов Д.М. Хотелось бы расширить спектр предлагаемых занятий за счёт использования возможностей учреждений дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта.

Да, введение в практику  Стандарта второго поколения можно сравнить с революционным процессом в Российском образовании. Но все возникающие трудности мы можем преодолеть, если будем работать в тесном сотрудничестве и при взаимной поддержке.

А сейчас я хочу всех коллег поздравить с началом учебного года и пожелать всем крепкого здоровья, добра и взаимопонимания. 
