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Уважаемые участники конференции!

Еще в Древней Греции Платон вслед за Сократом утверждал: «Все зло мира, эгоистичность людей произрастают прежде всего из наличия неравных условий в воспитании детей в семье».  Проблема социального сиротства – одна из острых проблем современности. Число детей, оставшихся без попечения родителей, постоянно растёт. 
В отличие от многих других городских школ, деятельность  30-й школы напрямую связана с решением этой проблемы. Порядка 60 учащихся школы – это воспитанники республиканского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Радуга». Это, в основном, сироты при живых родителях, лишённых родительских прав или бросивших своих детей и ведущих аморальный образ жизни. Это дети, с малых лет познавшие утрату великого природного дара – материнского тепла, семейного уюта. Дети, осознавшие порой безысходность своего положения, покидают свои семьи, встают на тяжкий путь бродяжничества. Как правило, у них не сформированы нравственные ценности, а самое печальное – не привиты потребности к важнейшим видам жизнедеятельности: познанию, общению, труду. И поэтому, первостепенная задача нашей школы – создание необходимых условий для сохранения душевного спокойствия и психологически комфортного положения ребёнка в детском коллективе, развитие у него школьно-значимых  функций, интеллектуальных умений, навыков самоконтроля и саморегуляции. Это обеспечивается через создание системы индивидуальной работы.  На каждого воспитанника в Центре разрабатывается программа реабилитации ребёнка, в реализацию которой непосредственно включаются педагоги школы. 
Отрадно отметить: в реабилитационном центре «Радуга» бытовые условия максимально приближены к семейным - грамотно оформлены и хорошо оборудованы интерьеры. Здесь есть всё, чтобы вести контроль за физическим и психическим здоровьем детей, чтобы учащиеся сполна могли удовлетворить свои познавательные интересы. Дети заняты делом, не остаются без внимания ни в школе, ни в Центре. Только благодаря этому нам удаётся  предостеречь их от  правонарушений и проступков.
Важным средством коррекционного воспитания в школе стали детские праздники. Регулярно проводятся спортивные, музыкальные мероприятия. Большую помощь в организации и научно-методическом обеспечении этих мероприятий нам оказывают Мордовский государственный педагогический институт им. М.Е. Евсевьева, Республиканский музей изобразительного искусства им. С.Д. Эрьзи, сотрудники ПДН Октябрьского ОВД г. Саранска. Эта совместная деятельность позволяет разнообразить профилактическую, досуговую и кружковую работу.
Отношения между школой и реабилитационным центром регулируются соглашением между сторонами. Мы работаем как единый педагогический коллектив. Директор Центра Пронькина Фаина Сергеевна является членом нашего педагогического совета. Ежедневное общение специалистов Центра с педагогами школы помогает выявить определённые трудности или успехи в обучении и воспитании детей. 

Но, несмотря на это, имеют место ряд проблем. Нередко они порождены принадлежностью школы и Центра к разным ведомствам. Так, школа испытывает постоянные трудности с обеспечением воспитанников «Радуги» учебниками и рабочими тетрадями. К сожалению, школа вынуждена решать эту проблему за счёт средств, предусмотренных на обеспечение учебниками детей из малоимущих семей, а учащиеся Центра к данной категории не относятся, поскольку находятся на государственном содержании. Здесь речь идёт о существенной для нас сумме – более 30 тысяч рублей, учитывая, что по этой статье расходов школьным бюджетом предусмотрено на этот год всего 39 800 рублей, чего явно недостаточно. Поэтому просьба Управлению образования Администрации го Саранск поставить вопрос об отнесении расходов на приобретение учебников для воспитанников реабилитационного центра в бюджет Министерства социальной защиты или предусматривать эти средства в бюджете школы.
Другая проблема – своевременный приём детей из центра «Радуга»  в школу. Комплектование классов идёт в течение всего учебного года, но только не в летний период. Неделя остаётся до первого звонка. А мы находимся в неведении: сколько детей придёт к нам из «Радуги», к примеру, в первые классы. Хорошо, если 2-3 человека. Их можно разместить в уже укомплектованных четырёх  классах. А если 10 и более? Тогда встаёт вопрос о срочном разворачивании пятого первого класса. Сделать это в сентябре весьма проблематично. В течение прошлого учебного года к нам из «Радуги» прибыли 56 воспитанников, что составляет около 6% от общего количества учащихся. К сожалению, по бюджету школы этот контингент не прошёл.
Есть сложности и с организацией  питания детей из «Радуги». Воспитанники Центра не получают в школе завтраки и обеды. Хочется надеяться, что Управление образования поможет в выделении средств в бюджет школы на организацию  горячего питания для детей из Центра.
В целом же мы уверены, что только в результате интеграции педагогических действий школы и  центра «Радуга» возможно создание единого реабилитационного пространства, которое позволит защитить права и  интересы ребёнка, восстановить его социальный и психологический статус, компенсировать отсутствие положительного опыта жизни в семье.  Формула успеха совместной работы  проста: принять  - познать - понять – помочь.
А коллег я поздравляю с новым учебным годом. Здоровья вам, добра и счастья.
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