Инновационная деятельность педагогов как условие повышения качества образования в школе.

Инновационная деятельность, состояние постоянного поиска и эксперимента -  это сегодня основа повышения качества образования учащихся. Стоило немало трудов, чтобы педагогическому коллективу настроиться на инновационную волну деятельности. Надо было настроиться на новые технологии обучения, новое содержание образования, новые критерии оценки деятельности как учащихся, так и учителей. Педагогическому коллективу Саранской средней общеобразовательной школы №30 с углублённым изучением отдельных предметов удалось это сделать благодаря постоянной практической помощи со стороны Мордовского республиканского института образования.
В 2006 году наша школа №30 получила статус опорной школы МРИО. Опорная школа – элемент региональной системы непрерывного педагогического образования, создания единого образовательного пространства, ориентированного на качество образования.  Это уже о многом говорит.  А самое главное, что мы заимели от этого статуса – это гарантированное научно-методическое сопровождение всех наших инновационных программ и проектов.

Школа №30 дважды становилась победителем конкурса общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы на муниципальном уровне. 

С 2008-2009 учебного года МОУ №30 входит в Межшкольный университет г.Саранска, в состав которого включены 10 школ города. Данный ресурсный центр является основным узлом методического и консультативного доступа педагогических кадров муниципальных общеобразовательных учреждений, имеющих статус межшкольных городских экспериментальных площадок по направлению «Сетевая модель организации школьной методической службы в решении приоритетных задач образования».
В настоящее время ОУ нужен инициативный, творческий педагог, способный к самостоятельному самоопределению в преобразующей реальности, готовый вести экспериментальную работу, умеющий использовать новейшие достижения науки и практики. И такие учителя в школе №30 есть.

Вот уже 3-ий год в ОУ успешно апробируется экспериментальная программа «Планета знаний», в которой максимально воплощены идеи модернизации российского образования. В этом учебном году 3 класса: 1А (учитель Падерова Н.Г.), 2А (учитель Видманова Н.С.), 3А (Минеева О.И.) постигают основы знаний по данной программе. Содержание и структура учебников комплекта базируются на основных положениях «Концепции непрерывного образования» и современных педагогических технологиях. Программа обеспечивает интеллектуальное, эмоционально-ценностное, социально-личностное, познавательное, эстетическое развитие и саморазвитие младшего школьника, сохранение его индивидуальности.
 Кроме этого, 3-ий год проходят апробацию учебники по немецкому языку Радченко О.А., Хебелер Г. «Немецкий язык. Alles klar!»(5-9кл.) учителем Рябовой Т.И. и учебники по английскому языку О.В.Афанасьевой, И.В.Михеевой «Английский язык» учителем Макаровым А.В.
С 2008-2009 учебного года осуществляется апробация электронного пособия для 7-8 классов по ИКМ учителем истории Дригиной Т.А.
С 2001г. школа имеет постоянные договоры с МРИО о сотрудничестве в экспериментальной работе. Школа представляет базу для отработки новых методик и технологий образовательного процесса.

При постоянной научно-методической поддержке методиста МРИО Маркеевой В.Д. в рамках опытно-экспериментальной работы  несколько лет в школе действуют новые формы профессиональных объединений: «Команда учителей», «Школьная лаборатория».

«Школьная лаборатория» создана для апробации новаций по оптимизации познавательной среды и разработки методических рекомендаций педагогам школы и других ОУ. В состав лаборатории входят учителя, члены администрации школы, заинтересованные в разработке, апробировании новшеств в течение одного или ряда лет. К участию к работе  лаборатории привлекаются компетентные, заинтересованные специалисты из других ОУ.

                В эксперименте по созданию «Школьной лаборатории» приняли участие 12 учителей (19,8 % от количества всех педагогов школы). Среди них 2 учителя русского языка, 2 учителя английского языка, 2 учителя истории, 2 учителя математики, 1 учитель физики, 1 учитель химии,  1 учитель географии,1 учитель начальной школы. Данные педагоги сделали сознательный выбор в самоопределении и самореализации, самостоятельно решив проблему смысла введений новшеств в учебно-воспитательный процесс. Каждый из них работает над проблемой использования инновационных образовательных технологий в учебном процессе.
С 2002  г. в школе организовано профессиональное объединение «Команда учителей». В него входят педагоги, стремящиеся через современные методики и технологии развивать способности учащихся, создавать для них возможность к самостоятельному поиску нужной информации. Педагоги профессионального объединения «Команда учителей», в составе   9 человек, освоили педагогику сотрудничества, апробировали методы использования таксономии учебных задач Д.Толлингеровой (средство развития и оценки интеллектуальных затрат учащихся в учебном процессе.) и убеждены: методически согласованные действия коллектива учителей при использовании вышеуказанных инноваций  помогают включить учащихся в активную работу по саморазвитию, повысить качество обучения.   

В 2007 г. коллектив «Команды учителей» освоил методику  Савенкова «Интеллектуальный портрет», направленную на формирование программы развития ребенка, а с нового учебного года апробирует инновационное средство обучения  - логико-смысловую модель по Штейнбергу, которая даёт возможность учителю программировать учебный материал, контролировать усвоение его содержания, развивать творческие и аналитические способности учащихся. 

В 2008 году в ОУ создан Центр по духовно-нравственному воспитанию подростков «Храм детской души» под руководством учителя истории Дригиной Т.А.
Основной целью Центра является духовно-нравственное оздоровление учащихся и родителей, создание условий для развития ответственной, высоконравственной личности, способной быть членом поликультурного гражданского общества.

Программа центра включает следующие направления:

1.1 Реализация программ дополнительного образования:

- изучение курса «Основы православной культуры» 7 класс;

- изучение курса «Основы исламской культуры» 8 класс.

2.1 Поддержка общественных инициатив:

- проведение цикла классных часов «Беседы за книгой». Духовные примеры из произведений русских писателей.

- клуб юных читателей «Благочестие»;

- подготовка и проведение семинаров и форумов по духовно-нравственному воспитанию;

- оказание информационной, методической поддержки педагогам и родителям в создании оптимальных условий для формирования духовно-нравственной личности.

3.1 Просветительская деятельность:

- родительский лекторий «Семья России». Просветительская работа в среде родительской общественности;

- паломническое движение. Организация и проведение паломнических поездок по святым местам, храмам и монастырям.
В настоящее время ОУ является экспериментальной площадкой по предпрофильной подготовке и профильному обучению учащихся. В учебный план школы введены элективные курсы по различным направлениям: предметные («География населения с основами демографии», «Модуль и его приложения», «История физики» и др.) и межпредметные («Основы медицинских знаний», «Основы архитектуры», «Профессиональное самоопределение», «Основы исламской культуры», «Знакомимся с Кембриджским сертификатом» и др.). Разработан и внедрён элективный курс по русскому языку «Экспрессивные синтаксические конструкции», по географии «Демографические проблемы современности». Разработано электронное пособие спецкурса по географии «Сарансковедение: природа, население, хозяйство».

Высокий профессиональный уровень и педагогическое мастерство педагогов школы является востребованным и широко используется для решения образовательных задач в рамках района, города и республики.

Так, на базе МОУ №30 уже в 2008-2009 учебном году  неоднократно проводились республиканские и городские семинары: «Практическая направленность преподавания химии и биологии в условиях личностно ориентированного обучения», «Формы и методы инновационной работы на уроках русского языка и литературы», «Формирование духовно-нравственных качеств учащихся на уроках истории». 

В прошлом учебном году школа провела  Межшкольную научно-практическую конференцию по инновационной работе «Поиск. Опыт. Решение» и школьную научно-практическую конференцию учащихся «Интеллектуальное будущее». 
В 2006 году 3 учителя участвовали в городском педагогическом марафоне «Образование. Творчество. Развитие», звание «Учитель-мастер» получила учитель истории  Дригина Т.А. В 2007 году в городском педагогическом марафоне «Образование. Творчество. Развитие»  приняли участие 2 педагога. Учитель географии Ковшова О.С. и учитель начальных классов Шелтукова Т.Б. стали победителями конкурса «Учитель-исследователь». 
9 педагогов школы являются членами экспертных групп по аттестации учителей на первую и высшую квалификационные категории.

Лобанова И.В. - руководитель городского методического объединения учителей английского языка, Шелтукова Т.Б. – руководитель городской творческой группы начальных классов. Шадрина Л.В. ежегодно является руководителем ППЭ.

В 2006 г. 2 педагога стали  победителями российского конкурса лучших учителей образовательных учреждений  в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование». Это учитель английского языка Лобанова И.В. и учитель истории и обществознания Дригина Т.А. В 2007 году учитель географии и экологии Ковшова О.С. получила Грант Президента в качестве победителя конкурса лучших учителей России, учитель начальных классов Шелтукова Т.Б. получила Премию Главы Администрации городского округа Саранск.В 2008 году учитель физической культуры Таранов С.В. стал обладателем Гранта Президента России.

В 2008 году 9 педагогов были членами жюри Всероссийской студенческой олимпиады по педагогике в МГПИ им.М.Е.Евсевьева.
В январе 2009 года учитель истории Дригина Т.А. стала участником Всероссийского педагогического конкурса и получила диплом лауреата премии Фонда преподобного Серафима Саровского за разработку авторской программы «Храм детской души».

Учитель ИЗО Бочкарёва Н.В. принимала участие в 15-ом научно-практическом семинаре «Мастерская Б.М. Неменского» в г.Москве и работы воспитанников школы №30 переданы в музей детского и педагогического творчества Центра НХО.
Н.И.Пирогов говорил: «Всякая школа славна не числом, а славой своих учеников». МОУ №30 не является исключением.

В 2008 году 3 учащихся (воспитанники Дригиной Т.А.) стали обладателями диплома Всероссийской школьной научно-практической конференции «Мой род – мой народ».

Тимкаев Ильдус (10класс) в конкурсе учебно-исследовательских и проектных работ учащихся «Школьники города – науке 21 века» занял 1 место.

            2учащихся 9 класса (Карпов Андрей, Бойкова Анна, Самаркина Мария) в 2007-2008 учебном году  в Республиканском конкурсе научно-исследовательских работ «Интеллектуальное будущее Мордовии» завоевали 1 место.

         Ученик 11 класса Ульянкин Олег занял 1 место в научно-практической конференции школьников г. Чебоксары «Открытия юных» и в Республиканском конкурсе исследовательских работ по эколого-этнографическому проекту «Дерево Земли, на которой я живу».

        18 февраля 2009 года 19человек приняли участие во 2-ом отборочном туре Московского Международного Форума «Одарённые дети». 1ученик (Серкина Настя, 6А класс) получил Гран-при в номинации «Клуб юных историков», 3 человека заняли 2 место, 1 ученик – 3место.

        Данный список можно ещё долго продолжать. Победы наших учеников  - это плод  совместного труда учителя и учащихся.
       Ещё А.Дистервег говорил: «Самосознание учителя заключается в сознании, что ему необходимо пополнять знания и совершенствовать умения».

        Учителя МОУ №30 постоянно повышают свой профессиональный уровень, обучаясь в институте не только на плановых курсах повышения квалификации, но и на проблемных и дистанционных курсах. Особенно интересной является последняя форма обучения, которая даёт возможность, не отрываясь от основной работы, повышать свой творческий потенциал.

        Институт постоянно содействует развитию новых форм взаимодействия с опорными школами. Так на сайте нашей школы открыта новая страница «Опорная школа». Здесь размещаются материалы о победителях конкурса лучших учителей России, грантополучателей ПНПО, приглашения на мастер – классы, собрания межшкольного дискуссионного клуба учащихся по истории.
     Такая форма диссеминации передового педагогического опыта способствует повышению профессиональной компетенции педагогов, развитию их инициативы и ,в целом, открытости системы образования.

      И в заключение, педагогический коллектив Саранской средней общеобразовательной школы с углублённым изучением отдельных предметов №30 поздравляет своих деловых партнёров в лице профессорско-преподавательского состава Мордовского республиканского института образования и желает дальнейшей совместной плодотворной работы во благо образования Республики Мордовия.

